

上海火灾“头七”

鲜花铺满百米街道 致哀市民络绎不绝 痛祭

21日是上海“11·15”特别重大火灾事故发生的第7天,8时30分,中共中央政治局委员、上海市委书记俞正声,上海市委副书记、市长韩正,上海市人大常委会主任刘云耕,上海市政协副主席冯国勤,上海市委副书记殷一璀等来到胶州路728号火灾事故现场,与参与吊唁的群众一起,鞠躬默哀,献上鲜花,向“11·15”特别重大火灾事故遇难者致哀。

21日一早,前来致哀的上海市民络绎不绝,胶州路百米长的街道上放满了遇难者亲属、群众和社会各界献上的花圈花篮花束,形成了寄托哀思的“花墙”,映衬着“向‘11·15’特大火灾遇难者致哀”黑底白字横幅。上海市领导手持洁白的菊花,缓步走到胶州路728号火灾大楼前,静默肃立。俞正声、韩正等神情凝重,依次向火灾遇难者深深地三鞠躬,走到“花墙”前,俯身献上洁白的菊花。 据新华社电



11月21日,市民在悼念现场向遇难者致哀。

诘问

一流的消防设备 为何未能发挥一流作用

11月15日,一场致使58人罹难的高层建筑大火,让这座黄浦江畔的特大城市,笼罩在一片肃穆之中。从火灾发生的11月15日上溯一周,上海市刚刚举行了一场多兵种全方位的高层建筑应急灭火演习。巨资采购的高层灭火装备、“演练纯熟”的大火救援方案,却并未能逆转“11·15”特大火灾事故的命运。

18分钟:市民质疑消防车为何这么久才赶到

11月15日下午2点15分,与胶州路728弄3幢教师公寓只隔一条余姚路的上海链家房地产经纪事务所员工童杰刚走出屋外,就发现对面1号教师楼中部已经开始燃起熊熊大火。

童杰立即拨打119报警。

据他介绍,在大火发生至少有十七八分钟后,才有消防车赶到现场,“最开始来了两辆,一辆停在余姚路上,一辆停在胶州路和余姚路路口,再过七八分钟才有近10辆消防车赶到”。

1小时15分钟:市民称高层灭火装备迟到

当地一位经过昌平路的居民也用相机记录下了火灾发生近一个小时后的情景。据他描述,15点31分,起火1小时15分钟后,失火大楼的东南面才有了一根高压水枪,一直到16点20分,这个方向都只有这一根……

一位长期在地铁7号线常德路站拉客的摩的师傅向记者反映,高架云梯和高层水枪是在当日下午3点30分左右才达到的。

11月9日,也就是距离上海“11·15”特大火灾事故发生前一个星期,上海消防部门举行了一场10年来规模最大的一次大型应急救援综合演练。演习时还展示了最先进的设备压缩消防车,能处置300米高空的火情。起火大楼仅高85米,该设备是否使用?为何没有发挥出应有的作用?

4小时:世界一流的先进设备太低效

根据上海消防部门的说法,火势是在当日15时22分控制的,18时30分基本扑灭,至此大火已整整燃烧了4个半小时。

据了解,上海消防部门的消防设备一直处于世界一流水平。

根据官方报道,2006年,上海消防花费2亿元从美国、德国、奥地利等国定制了包括二点三米一七式低平消防车两辆、坦克式陆虎六0高压灭火雪炮车两辆、奔驰城郊消防车两辆、美国大力大型A类泡沫车两辆、美国大力小型A类泡沫车两辆、ATV单人摩托消防车一辆和ATV三人消防摩托车一辆,申城消防部门的装备达到了世界一流水平。世博会前期,上海消防部门又采购了大批先进设备。

可这些先进设备,在闹市区一栋并非最高的建筑面前居然“失灵”了。

一些地面消防设备也存在隐患。事故发生时,消防车就近连接地上的消防栓,发现水压不足,即便经过消防车增压,也只能喷射到六七层楼的位置。

据了解,世博会结束后,上海整个公安系统的安保状态并没有解除,一直要把世博期间的安保状态延续到11月15日,就是怕世博会之后出意外。而11月15日安保解除后,“却发生了这样的重大火灾”。公安系统内部人士说。

据11月20日《中国经营报》叶文添 何勇